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各項教育實驗方案推動應與教師會協商後推動

貿然躁進將致使立意良善方案成九年一貫後之再一缺憾
有關報載臺北縣教育局計畫於下學年開始逐步推動英語教學活化實驗課程計劃，對於縣府關注到本縣學生英語能力問題部分表達認同，唯該計畫於媒體披露前，教育局皆未曾徵詢本會之想法，是故本會無法依教師法第27條規定執行教師組織之基本任務：「研究並協助解決各項教育問題」，提供針對該方案落實時之建議，亦無法適時提供該實驗方案實施後，基層教育現場可能產生之疑慮及所應需之配套方式。

據報載，教育局擬推動之「英語教學活化實驗課程計劃」中，擬將臺北縣國小英文將增加兩節，然這絕不是只有純粹增加兩節英文課的思考，尚有許多問題值得關注，包括：挑戰國家明定之學生學習時數問題、北縣國小英文師資是否充足、各校師資分佈是否均勻、小學生學習負荷重擔問題、國小英文課程統整問題、與國中英文課程銜接問題、國小教師進修時段遭剝奪問題等等。
課程內容結構應做通盤考量不宜躁進

九年一貫課程綱要實質規範了全國各領域一致性的學習時數，臺北縣擬逐步推動提高國小英語節數，勢必得挑戰國定綱要。此外，依據課程綱要，學習時數或是彈性節數均為各校課程發展委員會之權限，儘管臺北縣國小的主管機關為臺北縣教育局，直接剝奪各校課發會之權限，實違「依法行政」之概念，亦非法治國政府所應為之作為。
課程結構應做全盤思考，否則將淪為「頭痛醫頭，腳痛醫腳」之窘境，以北縣目前增加國語授課節數的做法，首當其衝便是自然與科技領域的節數，原本在彈性課程中規劃的自然與科技課程，被挪移出作為國語的節數，此恐非為當初教育局之用意，然排擠效應確實產生。站在教師專業的角度，語文領域很重要，數學領域、自然與科技領域難道就不重要嗎？學生的體能呢？藝術與人文素養的培養呢？九年一貫當初在規劃領域節數時確有未盡完善之處，此乃結構性問題，應由責成教育部儘速針對此部分問題進行研究，並提出全盤性的規劃修正，始為溯本清源之道。
英語師資城鄉分配不均認證制度尚待建立

另外在師資的部分，雖臺北縣教育局認定師資是足夠，然卻忽略城鄉差距的問題，若單就數字來看，師資似乎不成問題，然在都市地區可能出現英文師資過剩，偏遠地區可能是英語師資匱乏，且所謂「合格師資」，是指教育部認證通過的師資？是否將老師修習9英文學分班或是20英文學分班的英文師資也一併列入計算？國小因為長期以來皆屬包班制，因此國小老師並不像國中老師有分領域認證的機制，目前英語師資的認證並未完成完整規劃，且擁有英文任教資格的老師不見得在學校會任教英文。

學生社團及才藝學習時間將遭排擠

目前國小週三學童上半天的課，事實上許多學校是利用週三下午開設社團活動課程，提供學童自由參加，重點在培養學生多元的學習興趣，而不僅限於學科的學習。一旦連週三都要留置在學校上課，學童自主學習的時間與空間將被剝奪，亦非老師所樂見的。

週三下午教師進修時間行之多年國中模式恐難取代

長期以來，國小學童因學習節數較國中學童少，故固定在週三下午全校統一沒課，同時利用這個時段規劃並進行國小教師的進修研習。在九年一貫課程實施後，許多課程計畫或是銜接計畫亦透過週三下午進行，甚至利用週三下午召開學校重要會議，諸如校務會議、教評會、考核會、編班會議、學年會議、教科書評選會議，對於國小校務運作實為重要。雖教育局規劃比照國中以規劃共同領域小組時間作為教師進修的備案，然並未顧慮到國中小的差異，斷然以國中「分科教學」的思維來思考國小的現場，顯失周詳。
國中為分領域教學，即使配課可能也只需擔任兩個領域的教學，然國小卻為包班制，老師需同時擔任四、五個領域的教學。假設學校選定某天下午為語文領域會議時間，100個班的導師都教語文，因此在這個時間點需同時不安排課務，亦即需另有100位科任老師同時進駐這100個班級教學，然全校扣除100個導師之外，全部科任老師加上所有的主任、組長，連校長都加進去，也僅有50個班級可以有老師進駐班級教學，另外50個班級的孩子卻出現沒老師上課之窘境。週三下午規劃為教師共同的進修時間已行之多年，乃實因應國小課程結構及師資配置問題的特殊歷史脈絡，然教育局竟未對此背景未能深入體察，本會深感不解。
教育實驗方案未能先與教師會協商  貿然推動恐成九年一貫後之再一缺憾
對於縣府為了增加學生英語能力及英語學習落差努力之立意及積極作為本會予以肯定。但，對教育局所規劃推動此充滿疑慮且缺乏配套措施之實驗課程，事前未曾徵詢本會之想法，感到不解，且對教育局無法落實執行縣長對基層教師之第11點允諾：「對於未經法律程序許可之各項教育業務，在進行試辦之前與過程中，應與教師會進行協商溝通。」深表遺憾。
然本會本於教育良知，對教育局此配套闕如及基層充滿疑慮之實驗計畫，仍願即時因應並向縣長提出建言，以期避免因教育局貿然推動後引起如九年一貫當初躁進實施之闕憾。對於此實驗課程恐怕產生之疑慮及亟待澄清之完整配套尚未釐清前，教育局是否需貿然於下學年開始推動，實有待商榷，畢竟九年一貫前車之鑑不遠矣！
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